

# 民生的“精致”路怎么走

作为城市的一个功能区,淄博经开区如何在发展产业、增长经济中持续保障和改善民生,增进民生福祉?

10个重大民生项目,100件既立足当前所需又着眼长远发展的民生实事,这是2023年淄博经开区用心、用力、用情做好民生工作的“目录”。让群众乐享发展成果,全力建设活力之城、品质之城,如今,“未来之城”的生活既温暖又“精致”。

## “提质”基建

“现在上下楼都坐电梯,可方便了。”

“如今的小区环境也很棒,晚上吃完饭,我们老两口都会下去遛遛弯。”

“新房子,新环境,新气象……”

1月11日,当村民姚文富带着记者走进淄博经开区傅家镇“新”张冉村时,迎面而来的就是各种“新”的气息。因城市发展需要,张冉村于2021年11月正式启动旧村改造项目签约工作。2022年5月,张冉村105户村民回迁到了他们朝思暮想的新家。

“随着城市化的不断推进,辖区内的一些村子也面临着许多问题,如拥挤、脏乱、治安差等,居民生活质量参差不齐,这也制约着



▲义诊现场

▲张冉新村未来将与周边小区连成一片,形成人员集中、配套设施齐全的大型社区。

经开区的发展。”淄博经开区物业服务行业党委书记、建设局党组成员齐照斌告诉记者。

一座城市如何拥有持续发展、更新的动力?

于淄博经开区而言,基础设施建设是助力发展的第一棒,也是实施民生工程的重要一环。

一直以来,除了大力发展园区经济、提升整体硬实力外,事关民生福祉、百姓安居的软实力提升也备受淄博经开区重视。聚焦民生需求,大力推进道路桥梁、绿化亮化、雨污管网、老旧小区改造等一批民生建设项目,持续补齐基础设施短板,淄博经开区不断为民生“加码”,为幸福“提质”。这其中,旧村改造更是重中之重,因为它直接关系到辖区居民

的生活质量。

“我们村在原来村址迅速建设还迁房的同时,还同步加快推进张冉新村建设和张冉村旧村拆迁工作。”张冉村党支部书记、村委会主任秦军介绍。2021年9月29日,张冉村的另一安置点,位于考工路北侧的张冉新村22栋住宅楼正式开工建设,目前已完成总工程量的90%,室内马桶、花洒、洗漱台等正在安装,居民到时可拎包入住。

张冉新村作为淄博经开区打造的群众未来生活“样板社区”,以连片“大社区”发展思路,配套建设了养老服务中心、文化活动中心、卫生服务中心、物业服务中心等配套设施,并引进高端养老、物业品牌,未来将与周边小区连

成一片,形成人员集中、配套设施齐全的大型社区,满足群众对高品质生活的需求。

而城市道路通不通、顺不顺,既关乎群众期盼的民生实事,更关乎着淄博经开区的城市功能品质。

淄博经开区作为张店、淄川、周村三个区县的交界地带,原有道路路面狭窄,通行能力不足,市政设施建设严重滞后,带来严重交通隐患,道路改造提升势在必行。

此前的华福大道(北京路-天津路段)仅有一条机耕道可通行,路窄不说,还需穿村而过,过往车辆大都选择从南北两侧道路绕行。“而全路段正式通车后,车辆可经华福大道直达原山大道,

可以减轻淄河大道与海岱大道的交通通行压力。”淄博经开区建设局党组成员、副局长王金勇分析利弊。

道路网络是提升地区经济发展“加速度”的关键所在,2020至2023年,淄博经开区共投资约35.5亿元,建设道路25条,总长度约63.52公里。

一条全新的现代化交通线构建起淄博经开区高质量发展的脉络,通过加快交通路网建设,淄博经开区正全面构建“九横十三纵二十联”全域路网体系,在打通辖区交通“大动脉”的同时,进一步畅通路网“微循环”,不断改善市民出行环境,助力经济社会高质量发展。

## “加码”康养

如果说开拓空间、畅通路径的基础设施建设是为淄博经开区发展解决了前置条件,那么,养老的创新服务则是为其解决了后顾之忧。

说起淄博经开区的养老事业,不得不提泮水镇的“1+6+N”民生综合体建设。

“这套服务民生思路,以各村(社区)长者食堂为中心,不断扩大服务内容覆盖面,实现用餐、洗衣、洗浴、理发、娱乐、就医综合养老服务‘6大功能’,进而延伸出满足辖区群众多元化需求的N种形式。”泮水镇党委书记张光敏介绍。

“您把衣服放这就行了,衣服洗完烘干后我给您叠好,大概一个小时后来取。”

在泮水镇河庄村洗衣房内,75岁的村民王能花把一袋子换

洗下来的衣服交给洗衣房内的工作人员后,便和几个老姐妹相约去理发店剪头发去了。

“理完发后洗个澡,再去长者食堂吃个午饭,顺便把洗好的衣服拿上,一上午好几个事都能一块儿办利索了。”王能花高兴地说。

在河庄村,得益于“1+6+N”,洗衣、理发、吃饭、洗澡、看病、娱乐等这些关乎村民切身利益的事,不出村便可“一站式”解决,村民的幸福指数节节攀升。

2023年,淄博经开区开办运营中央厨房3处,长者食堂65处,长者助餐点17处,完成长者食堂助餐服务体系全覆盖。

数据意味着,未来更多以长者食堂为中心的民生综合体将在淄博经开区生根发芽。

新年伊始,寒风凛冽,但位于

南定镇的淄博经开区康养中心(下称“康养中心”)却是暖意融融,临近中午,健康监测、护理、备菜,各项工作都在有条不紊地进行。

“阿姨今天身体感觉怎么样?”

“挺好的,我妈的身体可以说恢复得一天比一天好。”

康养中心病房内,护理人员正在检查刘阿姨的身体状况。此前,家住南定镇的刘阿姨因病需要鼻饲,而家中不具备护理条件,便住进了康养中心。康养中心的精心照护和良好的环境赢得了家属的称赞。

“这里环境好,护工都很专业,给我们减轻了负担,房间也是按照医院病房的标准清理,更卫生,老人住着舒心,我们也很放心。”刘阿姨的女儿感慨道。

一人失能,全家失衡,面对“养老院看不了病,医院养不了老”,医养结合无疑是一条破题之路,而康养中心正是淄博经开区为此交上的精彩答卷。

“康养中心依托南定镇卫生院的医疗资源,以收住失能、半失能老人为主,部分老人需要吃流质食物,我们以老人身体状况为依据优化食物的选择和加工,还能提供后续的更换胃管和口腔护理等服务。”康养中心主任王苗介绍。

康养中心功能多样,有居住区、就餐区、室外活动区、诊疗区、康复室等多个功能区,居住区设有养老型床位90张,诊疗区设有医疗床位10张,老人不出院子就能看病。2023年12月正式运营至今,康养中心已收住4位老人。

而淄博经开区还积极推进康

养中心智慧化养老建设,搭建“互联网+养老服务”平台,对接各村和社区,为基层医护人员提供针对老年群体的用药、护理、医技等各方面指导,以便推进养老服务。

“淄博经开区积极推进医疗卫生与养老服务相结合,推动辖区3家医养结合单位和5家老年友善医疗机构标准化建设。同时依托基层卫生机构,提升村居医养结合能力,构建居家养老服务体系,让老年人足不出户可享受便捷、精准、高质的养老服务。”南部生态产业新城发展中心卫生健康事业部主任路中卫说。

从南定镇开办老年大学、成立康养中心,到傅家镇在辖区47个村长者食堂基础上打造6处“福家”民生综合体,泮水镇“1+6+N”提档升级,淄博经开区正不断定义“老年幸福”新内涵。

## “精致”民生

民生短板一一补齐,民生难题一一破解,淄博经开区正不遗余力办好民生实事,不断绘就民生幸福画卷,助力淄博实现“强富美优”城市愿景。

教育是国之大计、民生之基。教育职能划转仅仅一年半,淄博经开区就迅速引入山东大学基础教育集团,依托山大教育集团的教育资源,对经开区区域基础教育领域开展个性化的诊断与指导,用集团专家、名师资队伍带领各学校深入推进“学为中心、素养为本”的教育教学改革,带动本地教育队伍开展教研科研,打造全市教育高品质发展新高地。不得不说,淄博经开区对未来发展的思考是前瞻性的。

“过去一年,淄博经开区聚焦‘办家门口的好学校’,全力推进

与山大基础教育集团战略合作,开展各类主题培训48期,辐射18000余人。开展教师跟岗培训2期,全方位代培‘种子教师’48名,学习成果通过线上线下研讨推广,辐射全区各所中小学校,为各学校发展带来了新动力。”南部生态产业新城发展中心教育文化事业部主任杨斌介绍。

淄博经开区侧重于中小学、公办幼儿园的办学条件改善提升,推动教育均衡发展。淄博经开区将南定镇实验幼儿园、南定镇中心幼儿园转为政府办园,双杨镇中心幼儿园采取集团化办学方式办为海岱幼儿园分园,增加政府公办幼儿学位636个,投资790余万元完成7所学校“薄改”和改善乡村办学条件规划项目27项,6所学校新建塑胶运动场

和篮球场改造项目,进一步改善了办学条件。

如何让百姓在家门口享受到更优质的医疗资源和更完善的诊疗服务,淄博经开区自有“妙招”。

自2022年8月与北大医疗淄博医院创新合作模式,淄博经开区依托这一载体持续引进高端医疗资源,不断提升区域医疗服务能力,先后开展“百家名医基层工作站”进卫生院和“千名中医”进基层行动,与山东中医药大学第二附属医院签订中医医联体合作协议,建设了淄博经开区共享中药智能配送中心,全区医疗体系建设日益完善。

2023年以来,淄博经开区不断加强基层医疗卫生服务,让优质医疗资源下沉,解决群众“看病远、看病难”等问题,同步开展了

“情暖社区、爱在经开”十百千健康义诊巡诊活动,引进北京、省内名医坐诊,还开展了村级医疗卫生巡诊派驻服务等工作。在提高基层医疗机构服务能力的同时,淄博经开区还着力优化家庭医生服务团队建设,与上级医院融合协同,丰富团队成员,组成由上级专家、全科医师、护士、公共卫生医师和其他人员组成的全科、专科相结合的家庭医生服务团队34支,并为辖区3家镇(中心)卫生院各配备“健康大巴”1辆,提供村级医疗巡诊和送医就等便民服务,优先服务尚未设置卫生室的乡村,确保15分钟健康服务圈覆盖全部行政村。

从精心规划城市、精致建设城市、精细改善民生、精准服务民生等方面持续发力,淄博经开区

同样可以“翻天覆地”,摆脱“粗糙”,朝着“精致”方向蜕变。

聚焦市民所需所盼,淄博经开区只要继续在品质民生方面发力,以群众满意为导向,把改善民生作为推动高质量发展的目标和动力,着力提高城市功能品质,增强人民群众的获得感、幸福感和满意度,“未来之城”定会成为精致的“幸福之城”,“人好、物美、心齐”的淄博画卷也定会更加生动。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙良栋 通讯员 陈晓艳 杜文竹



扫描大众新闻客户端二维码了解更多信息